

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Клишкана Дмитрия Георгиевича на тему: «Гигиеническая оценка факторов, влияющих на распространение новой коронавирусной инфекции (COVID-19), и обоснование мер по ее профилактике в Донецком регионе», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.01 – гигиена

В 2020 г. пандемия новой коронавирусной инфекции (COVID-19) стала глобальной проблемой. Она привела к потерям человеческих жизней и здоровья людей, оказала огромное воздействие на все сферы деятельности, особенно на систему здравоохранения. В ДНР распространение COVID-19 происходит в условиях, связанных с продолжающимся с 2014 г. локальным военным конфликтом, который отрицательно влияет на окружающую среду, здоровье населения и организацию профилактических мероприятий.

Поэтому, несомненно, диссертационная работа Клишкана Дмитрия Георгиевича посвящена актуальной современной проблеме и рассматривает гигиенические вопросы влияния факторов внешней среды на сохранение здоровья населения и профилактику COVID-19. Разработка комплекса эффективных санитарно-гигиенических, противоэпидемических, организационных мероприятий по борьбе с COVID-19 требует учета современной ситуации в ДНР.

Цель проведенного исследования сформулирована правильно и достигнута путем решения конкретных задач. Охарактеризована эпидемическая обстановка по новой коронавирусной инфекцией (COVID-19) в Донецком регионе. Даны гигиеническая оценка внешнесредовых факторов (санитарно-экологические, демографических, медицинское и санитарно-гигиеническое обеспечение, показатели здоровья), влияющих на эффективность борьбы с COVID-19. Проанализирована организация и результаты лабораторной диагностики новой коронавирусной инфекции в ДНР. Научно обоснована система социально-гигиенического мониторинга COVID-19. Объем исследования достаточен, выбранные методы и дизайн работы адекватны, позволяют реализовать поставленные задачи. Результаты исследования подвергнуты корректной статистической обработке. Выводы

работы не вызывают сомнения, полностью соответствуя поставленным задачам, изложены лаконично, четко и обоснованно.

Полученные результаты имеют научную и практическую значимость. Сформирована система приоритетных социально-экологических и медико-организационных факторов риска, оказывающих влияние на распространение COVID-19 в условиях соцэкокризисного региона, научно обоснован комплекс санитарно-гигиенических и противоэпидемических мероприятий по предупреждению завоза и распространения COVID-19 в ДНР, усовершенствована система социально-гигиенического мониторинга COVID-19.

Диссертация Клишканы Д.Г. является актуальным завершенным научным исследованием. Результаты исследования, представленные в автореферате, соответствуют положениям, выносимым на защиту. Они в полной мере освещены в научных публикациях, доложены на республиканском и международном уровне. Материал автореферата изложен научным стилем, по структуре соответствует современным требованиям. Замечаний к оформлению автореферата нет.

Диссертация Клишканы Д.Г. отвечает требованиям пункта 2.2. Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.01 – гигиена.

Даю согласие на обработку персональных данных.

Профессор кафедры аварийно-спасательных работ  
и техники ГОУВПО «Академия гражданской защиты»  
МЧС ДНР, доктор медицинских наук

В.В. Черкесов

Подпись Черкесова Владимира Владимировича заверяю:

Начальник ОК,

подполковник службы гражданской  
защиты



С.Г. Самокиш